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Synthese, Test und Verifikation digitaler Systeme

Zweistufige Logiksynthese (Fortsetzung)

Aufgabe 1 (Punkte: 0)

Sei f :{0,1}" — {0, 1} eine vollsténdig spezifierte Boolesche Funktion iiber den n Eingéngen
T1,..., o und p =z + ...+ xf}’: ein Polynom von f, das aus k < n Implikanten der Linge
1 besteht, mit x;, # x;, fiir s # t.

a) Zeigen Sie, dass p ein Minimalpolynom von f ist.

b) Ist das Minimalpolynom von f eindeutig bestimmt? Begriinden Sie Thre Aussage!

Aufgabe 2 (Punkte: 0)

Gegeben sei die Boolesche Funktion carry, : {0,1}?" — {0,1}, die den Ubertrag bei der
n-stelligen bindren Addition berechnet. Formal ist diese Boolesche Funktion definiert durch:

n—1

Va,B €{0,1}": carry,(a, ) =1 <~ Z(O‘i + ;)28 > 2"
=0

a) Berechnen Sie mittels rekursiver Berechnung (durch Anwendung der dritten, in der
Vorlesung vorgestellten Charakterisierung von Primimplikanten) die vollstéandige Sum-
me von carrys. Hierzu miissen Sie sich in einem ersten Schritt ein Polynom fiir carrys
iiberlegen.

b) Schétzen Sie die Grofe eines Minimalpolynoms von carryy, fiir alle n € N ab.

Aufgabe 3 (Punkte: 0)

Seien «, 5 € {0,1}" zwei benachbarte Knoten des n dimensionalen Wiirfels. Seien weiter m,
und mg zwei Monome mit ¢(mq)(a) =1, ¢(mq)(B) =0 und ¢(mg)(a) =0, ¢(mg)(B) = 1.

a) Zeigen Sie, dass die Kante, die o mit § im n-dimensionalen Wiirfel verbindet, im
Consensus von m, und mg enthalten ist.

b) Zeigen Sie, dass es zu jedem Knoten v € {0,1}", der im Consensus von m, und mg
enthalten ist, ein Knoten 6 € {0, 1}" mit

- die Hamming-Distanz zwischen v und @ ist 1.



- ¢(ma)(7) =1, ¢(ma)(0) = 0 und ¢(mp)(y) = 0, ¢(mp)(0) =1 (oder umgekehrt)
gibt

Sie konnen 0.B.d.A. annehmen, dass o« = (0,1,...,1), 8= (1,1,..., 1) und vy = (0,72, ..., 7n)
gilt.



